

Слово к читателю



В современной отечественной концепции прав человека центральное место отводится правозащитным механизмам, среди которых важная роль принадлежит российским омбудсменам — федеральному уполномоченному по правам человека и уполномоченным по правам человека в субъектах Российской Федерации, специализированным уполномоченным по защите прав ребенка, по защите прав предпринимателей и по защите прав коренных малочисленных народов.

Уполномоченные по правам человека обладают самой обширной компетенцией, распространяющейся в том числе на области защиты социальных, медицинских, образовательных, экономических прав, прав ребенка, прав лиц из числа коренных малочисленных народов и многие другие области реализации конституционных прав и свобод граждан.

Учреждение должности Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации в Конституции 1993 г. открыло новую страницу развития демократических основ нашего государства, зафиксировав на самом высоком правовом уровне запрос общества на новые механизмы обеспечения гражданского согласия и справедливости.

За это незначительное даже по меркам продолжительности человеческой жизни время институт уполномоченных по правам человека не только полностью сформировался, но и стал действенным инструментом соблюдения и защиты прав человека, обеспечивая реальные гарантии его прав и свобод. Он заслужил доверие граждан, которые на практике убедились в том, что уполномоченные не только обладают необходимым юридическим инструментарием для защиты их прав, но и готовы эффективно помочь в решении проблем как отдельного гражданина, так и сообщества граждан.

На одной из встреч с уполномоченными по правам человека Президент Российской Федерации В. В. Путин подчеркнул, что работа уполномоченных позволяет, «абстрагируясь от всяких должностей, всякой другой атрибутики властных полномочий, работать с людьми напрямую, а потом добиваться решения этих проблем через соответствующие органы власти»¹. Точнее не скажешь.

Сегодня российские омбудсмены вносят заметный вклад в воплощение идеалов добра и справедливости, утверждение незыблемости кон-

¹ Встреча с региональными уполномоченными по правам человека 10 декабря 2019 г. // Официальный сайт Президента Российской Федерации. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/62287> (дата обращения: 16.03.2021).

ституционных гарантий и торжества закона. Ежегодно к ним поступает около 250 тыс. обращений. Изложенные в них факты нарушений закона нередко подтверждаются, и в таких случаях уполномоченные, используя свои права, добиваются отмены несправедливых и необоснованных решений должностных лиц, выплаты компенсаций за причиненный моральный и имущественный вред, возвращения доброго имени невинно пострадавшим.

В специальном номере журнала «Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», который предлагается вашему вниманию, уполномоченные, ученые и специалисты-практики в области защиты прав человека размышляют о природе государственного института правозащиты и его правовом статусе, освещают историю его возникновения, становления и развития, многообразные стороны правозащитной деятельности и предлагают возможные пути дальнейшего развития этого уникального института, показывают особенности организации и компетенции специализированных омбудсменов, а также знакомят читателя с опытом зарубежных стран в вопросах строительства института омбудсмена.

Степень защищенности прав и свобод человека является индикатором уровня цивилизованности и демократии в обществе, она в значительной степени определяет качество жизни людей и авторитет власти в целом.

Хотелось бы выразить надежду, что добрая традиция публикации результатов научных исследований правозащитной тематики в журнале, издаваемом Университетом, на базе которого создан Научно-образовательный центр по правам человека, продолжится.

Буду рада, если материалы журнала позволят читателям узнать новое о деятельности института омбудсменов в России, а специалистам — приумножить свои знания в области защиты прав и свобод граждан, побудят их к поиску новых путей и способов дальнейшего совершенствования правозащитной практики.

С наилучшими пожеланиями,

Татьяна Москалькова,

Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации,

научный руководитель Научно-образовательного центра

по правам человека

Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),

доктор юридических наук,

доктор философских наук, профессор,

заслуженный юрист Российской Федерации